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Artikkelit, näköislehti ja uutiskirjeen tilaaminen verkossa www.kirkkojakoti.fi

LÄHESTYMME UUTTA kirkkovuotta ja ensimmäistä 
adventtia. Hoosiannan kajahtaessa ilmoille keskiös-
sä on kertomus Jeesuksen ratsastuksesta Jerusale-
miin. Jeesus ei matkannut maallisten valtiaiden ta-
voin, vaan nöyränä, aasilla ratsastaen. Tähän viittaa 
myös päivän nimitys nöyrtymisen adventti. Joulu 
saa merkityksensä vain yhteydessä Kristuksen kärsi-
mykseen, kuolemaan ja ylösnousemukseen.

NÖYRYYDEN OLENNAISIA PIIRTEITÄ on realistinen 
kuva itsestä, muista ihmisistä ja maailmasta, sillä 
ihminen on yksi osa suurempaa kokonaisuutta. Kris-
tillinen nöyryys ei ole nöyristelyä vaan itsensä ym-
märtämistä. Sen vastakohta on ylpeys, joka eristää 
ihmisen toisista. Nöyrä ihminen ei ylikorosta, mutta 
ei myöskään vähättele itseään. Tietokirjailija ja pap-
pi Tapio Aaltonen on kuvannut kokevansa nöyräk-
si ihmisen, jonka kanssa viettämänsä ajan jälkeen 
itseään ei tunne huonommaksi vaan paremmaksi 
ihmiseksi. Pikakurssia terveeseen nöyryyteen ei ole. 
Se on elämän mittaista kasvua ihmisenä.

KIRJAILIJA Sirpa Kähköselle luovutettiin Luterilai-
sen kulttuurin säätiön tunnustuspalkinto Martin- 
päivänä. Hän kertoi kiitospuheessaan ottavansa pal-
kinnon vastaan kiitollisena ja nöyränä. Uskonnolli-
sesta etsinnästään Kähkönen toi esiin, että hänellä 
oli elämässään tarve pienentyä ja asettua itseä suu-
remman varaan. Ihminen tarvitsee armoa omassa  
vajavaisuudessaan. Kähkönen painotti, että myös 
julkisuuden henkilöllä on suuri tarve olla yksi pieni 
jäsen seurakunnassa ja kätkeytyä sen siipien suo-
jaan.

 ”MUTTA NÖYRÄT perivät maan, he saavat osak-
seen onnen ja rauhan.” Ps. 37:11.  

Nöyryyttä voi opetella

PÄÄKIRJOITUS 
Minna Siikaniva

päätoimittaja ja viestintäpäällikkö
minna.siikaniva@evl.fi

Hyvää 
uutta vuotta!
Kun adventti alkaa, alkaa 
uusi kirkkovuosi. Se jäsen-
tää on kirkon jumalanpal-
veluselämää ja Raamatun 
keskeisiä tapahtumia. Kirk-
kovuosikalenterista löydät 
kirkkovuoden päivät, raa-
matuntekstit ja rukoukset.

kirkkovuosikalenteri.fi

Jouluradio 
kuuluu jouluun 
Tänä vuonna Jouluradion 
pääpaino on perinteissä 
ja klassikoissa. Jouluradio 
kuuluu 29 FM-taajuudella 
ja 8 nettikanavalla. Kuopi-
ossa taajuus on 96,3 MHz. 
Nettikanavia voi kuunnella 
Jouluradio.fi:ssä, Suplassa, 
Ruudussa ja Elisa Viihtees-
sä. Jouluradion tarjoavat 
ev.lut. seurakunnat ympäri 
Suomen.

Joululaulupäivä 15.12.

Ja tapahtui 
niinä päivinä
Joulu on iloisen uutisen 
juhla: Jeesus syntyi ihmi-
seksi ihmisten keskelle. 
Viesti toivosta ja rauhas-
ta koskettaa sukupolvesta 
toiseen. Jouluevankeliumi 
löytyy Raamatusta Luuk-
kaan evankeliumista. Lue 
tai kuuntele ensimmäisen 
joulun sanoma ja anna jou-
lurauhan täyttää mielesi.

piplia.fi/jouluevankeliumi

Kuopiossa on pitkin vuotta vietetty monin tavoin 250-vuotisjuhlallisuuksia. Juhlavuoden päätös-
messu Tuomiokirkossa 16.11. veti kirkon täyteen väkeä. Kuva: Hannu Korhonen

Kirkon mediasäätiö 
on myöntänyt  
105 000 euroa  

tukea eri  
hankkeille syksyn 

hakukierroksellaan.

105 000Uskohan on energiaa. Kun lähetän 
hyvää, se kantaa hedelmää. 
Näyttelijä Seela Sella, Porin Kirkkosanomat 8/2025

Koen olevani kristillinen ihminen.  
Siinä mielestäni on olennaista  
lähimmäisenrakkaus; se, miten  
kohtelet muita. Syvimmiltään  
elämän tarkoitus on välittää ja  
rakastaa. 
JYPin päävalmentaja Petri Matikainen,  
Henki & Elämä 5/2025

VUODEN KRISTILLINEN kirja 2025 on Lari 
Launosen teos Poikani, elä vielä ensi tal-
vi – Lyhyen elämän filosofia. Valinnan teki 
Helsingin Sanomien toimittaja ja kirkollinen 
seurakunta-aktiivi Anna-Stina Nykänen. 
Vuoden kristillinen kirja -kilpailuun osallistui 
lähes 40 ehdokasteosta, joista esiraati valitsi 
loppukilpailuun kahdeksan.

KIRKKOMUSIIKKILIITON rytmisen hengel-
lisen musiikin sävellyskilpailu on ratkennut. 
Ensimmäisen palkinnon sai Alavan seura-
kunnan kanttori Ossi Jauhiainen sävelmäl-
lään Näytä tie. Toisena palkittiin Alina Berg 
ja kolmantena Anna Antikainen.

LAINATTUA LYHYESTI

YKSI HETKI JUHLASTA

AJANKOHTAISTA AJASSA
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Siunausta koteihin jo vuodesta 1913 / kuopionseurakunnat.fi / siilinjarvenseurakunta.fi 

Jouluevankeliumissa taivaal-
linen sotajoukko ilmestyy 
”kiittämään” Jumalaa. Näh-
tyään Kristus-lapsen paime-
net palaavat ”kiittäen” arki-
töihinsä. Mutta onko heidän 
kiitollisuudelleen perusteita?

Kiitollisuus on meille vai-
keaa. Sen edessä on monia 
verhoja, osa ulkopuolellem-
me, osa taas sydämessäm-
me. Maailma ulkopuolel-
lamme on täynnä sotia ja 
kärsimystä. Se on totta, eikä 
poistu selittelyllä. Sisäinen 
mielemme keskittyy helpos-
ti siihen, mitä meiltä puut-

tuu tai mikä on vialla. Se 
kuiskii välillä korvaan kuin 
pirullisen taitava manipu-
laattori: ”Katso nyt, tästäkin 
jäit paitsi. Huomaatko nyt, 
tuokin on pielessä!”

Mitä enemmän keskitym-
me maailman pahuuteen tai 
omiin vastoinkäymisiimme, 
aitoihinkin, sitä enemmän 
altistumme masennuksen ja 
katkeruuden tapaisille mie-
lenterveyden häiriöille.

Jouluevankeliumissa en-
kelit ja paimenet toimivat 
”kiittäen”. Molemmissa koh-
dissa on samat kieliopilliset 
muodot, preesensin partisii-
pit, jotka korostavat jatkuvaa 
toimintaa. Enkelit ja paime-
net eivät vain hetkellisesti  
kiitä. He elävät kiittämisen 
jatkuvassa tilassa.

Nykytutkijoiden mukaan 
elämä jatkuvassa kiitämisen  

tilassa johtaa järkyttäviin 
seurauksiin hyvinvointimme 
kannalta. Se korjaa luontais-
ta taipumustamme tyyty-
mättömyyteen – ja ohjaa 
meitä siihen hyvään, mitä 
meillä jo on ja mitä olemme 
saaneet ilmaiseksi lahjaksi.

Kiitollisuus vahvistaa ih-
misten keskinäistä kiinty-
mystä. Se tukee parisuh-
detta ja aviopuolisoiden 

tyytyväisyyttä. Se vahvis- 
taa fyysistä terveyttä, purkaa 
arkipäivän stressiä, alentaa 
verenpainetta ja vahvistaa 
immuunijärjestelmää. Kiit-
tämistä harjoittavat tuntevat 
keskimääräistä enemmän 
myötätuntoa ja lähimmäi-
senrakkautta toisia ihmisiä 
kohtaan. He myös toipuvat 
nopeammin vastoinkäymis-
tä. Ja suhtautuvat toiveik-
kaammin siihen, mitä tule-
vaisuus tuo tullessaan.

Enkelten ja paimenten  
kiitoksella on kohde, kaikki- 
valtias Jumala. Heidän kii-
toksellaan on syy: Jumala  
syntyy ihmiseksi Kristus- 
lapsessa. Se on tunnus-
merkkinä siitä, että Jumala 
katsoo meihin myötätuntoi-
sesti. Hän etsii meitä, sa-
maistuu meihin ja toteuttaa 
itse pelastuksen.

Eläkäämme kiittäen
Tämä inkarnaation ihme, 

Jumalan ihmiseksi syntymi-
sen ihme, saa aikaan jou-
lun ilon ja kiitoksen. Sitä ei 
pidä latistaa pelkäksi ver-
tauskuvaksi. Mitä syytä jäisi 
kiitokseen, jos kyse olisi vain 
hurskaasta, mutta epäto-
desta metaforasta? Mistä 
kiittää, jos Jumala jäisi koko-
naan tuntemattomaksi?

Jouluna syntyy Marian 
poika ja Jumalan Poika, äi-
din apua tarvitseva ja ihmis-
kunnan Pelastaja, kaikista 
heikoin ja Kaikkivaltias, tosi 
ihminen ja tosi Jumala. Hän 
syntyy meille, siis sinulle ja 
minulle.

Tämä on joulun ihme. 
Tämä on kiitoksen aihe.  
Kristus syntyy, kiittäkää!  

Laura Malmivaara kuva 

Luterilaisen Kulttuurin Säätiö 
on myöntänyt vuoden 2025 
tunnustuspalkinnon kirjailija  
Sirpa Kähköselle. Säätiön 
hallituksen puheenjohtaja piis-
pa Jari Jolkkonen luovutti 
tunnustuspalkinnon 9.11. Kuo-
pion tuomiokirkossa Martin-
päivän kirkkojuhlassa.

Sirpa Kähkönen on tullut 
tunnetuksi historiallisista ja 
yhteiskunnallisista romaaneis-

taan, joissa käsitellään syvälli-
sesti etiikan ja moraalin kysy-
myksiä. Uskonnollisuus ei ole 
ollut niissä erityisesti läsnä, 
vaikka ajatuksia tulevan hyvän 
tavoittelusta ja itsensä uhraa-
misesta voisi pitää kristillisinä.

”Olen pohtinut läpi koko 
elämäni ja tuotantoni hen-
gellisyyden kysymyksiä, ja ta-
valla tai toisella ne näkyvät 
kaiken aikaa tuotannossani”, 
Kähkönen toteaa.

Julkisuudessakin Kähkö- 
nen on puhunut uskonnol-

lisesta etsinnästään avoi-
mesti. Hän on myös pohti- 
nut, miten ihminen tarvit-
see armoa omassa vajavai-
suudessaan.

”Koen palkinnon kunnian- 
osoitukseksi sille, miten ajat-
telen maailmasta. Olen tun-
nustuksesta kiitollinen ja 
otan sen vastaan nöyrästi.” 

Sirpa Kähkönen on toimi- 
nut kaksi viime vuotta myös 
Kirkko ja koti -lehden kolum-
nistina. 

Luterilaisen Kulttuurin Säätiö palkitsi kirjailija Sirpa Kähkösen

PIISPAN TERVEHDYS
Jari Jolkkonen

Kuopion hiippakunnan piispa

Tämä on
joulun ihme.
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Tanssii yksinäisyyden kanssa 
Yksinäisyys koskettaa jokaista  
jossain elämänvaiheessa, mutta  
sen muodot ja vaikutukset vaihte- 
levat paljon. Yksinäisyys ei katso  
ikää eikä asemaa.

Sini-Marja Kuusipalo teksti 
Unsplash ja Jussi Vierimaa kuvat

Usein miellämme yksinäisen ihmi-
sen ujoksi, araksi ja syrjäänvetäyty-
väksi. Yksinäisyys ei kuitenkaan kat-
so ikää eikä asemaa, huomauttaa 
tietokirjailija, yksinäisyyden tutkija 
ja Turun yliopiston professori Niina 
Junttila (ympyräkuvassa). 

”On vanhakantainen ajatus, että 
yksinäinen on ujo, köyhä tai vähem-
män menestynyt. On iso joukko me-
nestyneitä, taitavia ja ihailtuja mutta 
yksinäisiä ihmisiä. Yksinäisyyttä koke-
vat esimerkiksi julkisuuden henkilöt 
ja yritysjohtajat.” 

Tunnetason yksinäisyyttä koetaan 
myös perheissä ja parisuhteissa. 

”Jos ruuhkavuosissa kaikki pyö-
rii lasten ympärillä, oma sosiaalinen 
elämä vertaisten kesken häipyy”, 
Junttila kuvailee. 

Vaikka usein ollaan huolissaan 
vanhusten yksinäisyydestä, tuoreet 
Terve Suomi -kyselytulokset osoit-
tavat, että nuorten aikuisten ja eri-
tyisesti 20–39-vuotiaiden miesten 
yksinäisyys on lisääntynyt. Korona-
vuodet totuttivat etäilyyn niin opis-
keluissa kuin töissä. 

”Jäädään yksin kotiin, tilataan 
Woltista ruokaa, katsotaan leffaa 
Netflixistä, pelataan eikä mennä ka-
verien kanssa ulos. On helppoa olla 
kotona ja ruudun takana.”  

Yksinolosta ulkopuoliseksi 
”Yksinäisellä on tunne siitä, että 
hän ei kuulu joukkoon ja on erilai-
nen ja vääränlainen, mikä muuttaa 
hänen toimintaansa. Ihminen al-
kaa vetäytyä. Ahdistus, masennus, 
aggressiivisuus ja riskikäyttäytymi-
nen lisääntyvät. Yksinäisellä on jopa 
kymmenkertainen riski sairastua 
ahdistukseen ja masennukseen”, 
Junttila kertoo. 

Pitkittyessään yksinäisyys muut-
tuu ongelmaksi ja jopa tuhoisaksi:  
jos siitä ei pääse irti, se sementoi-

tuu ihmisen pysyväksi olotilaksi. 
Häpeä voi johtaa oman yksinäisyy-
den kieltämiseen tai vähättelyyn. 
Tunne ulkopuolisuudesta voi johtaa 
kyynisyyteen, vihamielisyyteen, eris-
täytymiseen ja terveysongelmiin, 
pahimmillaan itsetuhoisuuteen tai 
radikalisoitumiseen. 

”Yksinäisyys lisääntyy, kun lakkaat 
tekemästä asioita, joilla pääset eroon 
yksinäisyydestä. Jos jättäydyt aina yk-
sin ja hylkäät ihmissuhteet, elät täysin 
elossapitoyhteisön ulkopuolella. Ihmi-
nen toimii välillä hassusti: kun kaipaa 
tulla nähdyksi, taistelee toisia vastaan.” 

Ensiaskel tilanteen korjaamisek-
si on yksinäisyyden tunnistaminen, 
hyväksyminen ja ymmärtäminen. 
Yksinäisyydestä kannattaa kysyä, 
jos toinen vetäytyy kuoreensa, vai-
kuttaa toistuvasti väsyneeltä, su-
rulliselta, ärtyneeltä, vihaiselta tai 
ylikriittiseltä. Yksinäisyydestä viestii 
myös haluttomuus puhua sosiaali-
sista suhteista.  
 
Jokainen tarvitsee lauman   
Junttila muistuttaa, että ihmisellä 
on tarve kuulua laumaan.  

”Hengissä pysyy yksinkin, elämi-
nen on eri asia. Elämiseen ihminen 
tarvitsee merkityksellisyyttä ja sosi-
aalisia suhteita.” 

Niina Junttila on ollut perusta-
massa kansallista Osallistujien Suo-
mi -ohjelmaa ja toimii sen koordi-
naattorina eduskunnan kokoamassa 
asiantuntijaryhmässä. Suomea skan-
nataankin nyt elossapitoyhteisöjen 
näkökulmasta, jotta yksinäisyys vähe-
nisi ja osallisuus vankkenisi. 

Elossapitoyhteisö kannattelee 
ja antaa tilaa jäsentensä erilaisille 
vahvuuksille. 

”Turvallisuus rakentuu ihmisistä. 
Jokaisen ei pidä selviytyä yksin.” 

Myös seurakunnat voivat olla 
elossapitoyhteisöjä: laumoja ja 
paikkoja osallistua ja kohdata muita.  

”Seurakunnassa osallistumisen 
kynnys on matala esimerkiksi yhtei-
söruokailuissa ja ryhmissä, jotka te-
kevät asioita yhdessä. Perinteisesti 
rippikoulut ovat nuorille tärkeää yh-
teisöllisyyttä, ja tutkimuksen mu-
kaan etenkin poikien tunnetason 
yksinäisyys väheni rippikoulussa ja 
sen jälkeen. Kaikenlainen vapaaeh-
toistyö vähentää myös vapaaehtoi-
sen omaa yksinäisyyttä.”   

Hengissä pysyy yksinkin, elämiseen
ihminen tarvitsee muita ihmisiä.

PYHIEN YKSINÄISYYS

 Yksinäisyyden huiput näkyvät 
jouluna ja juhannuksena – aikoi-
na, jotka tyypillisesti vietetään 
seurassa. 

 Jouluaikaan kauppareissua-
kin voi kuormittaa yksinäisyyden 
häpeä. 

 Astetta kohtaavampi joulu: 
Onko joku, jonka voisit kutsua 
jouluusi mukaan? Keltä kysyisit: 
voinko poiketa luonasi? Tärkein-
tä on kunnioittava kohtaaminen. 

 Mitä enemmän järjestetään 
yhteisiä joulutilaisuuksia, sitä 
vähemmän on yksinäisiä jouluja 
ja jouluja, joita ei haluta viettää. 

Entä jos yksinäisyys  
sementoituu pysyväksi 
oloksi?

Lue pidempi juttu  
verkossa kirkkojakoti.fi
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MITÄ MIELESSÄ LYHYESTI

Kortti tuntemattomalta 
ilahduttaa
Joulupostia ikäihmisille -kampanja tuo tänäkin vuonna 
joulutervehdyksen monille kotihoidon ja asumispalvelujen  
ikääntyneille asiakkaille.

Heli Haring teksti 
Pixabay kuva 

Miten tähän voi osallistua, 
kampanjakoordinaattori 
Jonna Vainio?
”Jos haluaa välittää joulutervehdyk-
sen oman kuntansa ikäihmiselle, 
voi askarrella kortin, tai useamman-
kin sellaisen, ja toimittaa sen ilmoi-
tettuun keräilypisteeseen viimeis-
tään 4.12. Toki sinne voi toimittaa 
myös valmiita kortteja, jos askar-
teleminen ei tunnu omalta jutulta. 
Kuopiossa on mahdollista vielä  
viedä kortteja valtuustotalolle. Tar- 
kemmat ohjeet ja tiedot kaikista  
keräilypisteistä löytyvät verkko- 
sivuiltamme.” 
 
Mistä idea lähti?
”Kampanja on yksi osa Siskot ja Si-
mot -keikkavapaaehtoistoimintaa.  

Siskot ja Simot syntyi 13 vuotta sit-
ten järvenpääläisen Eero Väisäsen  
ajatuksesta. Pitkään vapaaehtois-
työtä tehnyt Väisänen oli nähnyt 
paljon erityisesti ikäihmisten yksi-
näisyyttä. Monilla ikääntyneillä yk-
sinäisyys korostuu varsinkin joulu-
na, joka mielletään perhejuhlaksi. 
Ikäihmisillä ei ehkä ole enää lähei-
siä, joita tavata tai joilta saada edes 
joulukorttia. Kampanja tarjoaa mah-
dollisuuden osoittaa välittämistä  
tuntemattomalle. Viime vuonna 
kortteja kertyi 120 000.” 
 
Miten kortinsaajat valitaan?
”Rekrytoimme kaikista mukana  
olevista kunnista yhteyshenkilön, 
joka etsii kohteet. Kortinsaajat ovat 
pääsääntöisesti kotihoidon ja asu-
mispalveluyksiköiden ikääntyneitä 
asiakkaita. Kuopiossa yhteystahona 
toimii tänä vuonna Kuopion kansa- 
laistoiminnan palvelut. Tämänvuo- 
tiseen kampanjaan on lähtenyt  

mukaan kaikkiaan 173 kuntaa eri 
puolilta Suomea. Kuopion lisäksi 
Pohjois-Savosta ovat mukana muun 
muassa Siilinjärvi ja Tuusniemi.” 
 
Millaista palautetta on tullut?
”Todella positiivista ja ihanaa. Kyllä 
siinä on silmäkulma monesti kos-
tunut, kun on kuullut kortinsaajan 
ihastelleen, että minuako ajatellen 
joku tuntematon on askarrellut ja 
lähettänyt kortin. On myös innok-
kaita kortintekijöitä, jotka jo heti  
juhannuksen jälkeen ovat kyselleet, 
että koska saa tuoda kortteja ke- 
räykseen.”  

Lue lisää: 
siskotjasimot.fi/joulupostia

Syvänniemen kirkko 
verhoutuu valoteokseen 
Saastamoisen säätiö ja Kalla-
veden seurakunta juhlistavat 
yhdessä Karttulan alueseura-
kunnan sekä Syvänniemen ky-
län kanssa Syvänniemen kirkon 
100-vuotisjuhlaa. Tapahtuma on 
osa Kuopion 250-vuotisjuhla-
vuotta. 

Kirkon 100-vuotisjuhlan kun-
niaksi Syvänniemen kirkko pue-
taan taiteilija Kaisa Salmen 
suunnittelemaan valoteokseen, 
joka on suunniteltu historialli-
sen kirkon ainutlaatuista arkki-
tehtuuria kunnioittaen. Kirkko 
on kulttuurihistoriallisesti mer-
kittävä kokonaisuus ja tärkeä 
maamerkki Syvänniemen kylä-
yhteisölle.

Päätapahtumaa eli rauhan, 
valon ja rakkauden juhlaa viete-
tään Lucian päivänä sunnuntai-
na 13.12. kello 15–18. Juhla alkaa 
jumalanpalveluksella Syvän-
niemen kirkon pihalla. Valoteos 
on Lucian päivänä päällä kel-
lo 12–24.

Jumalanpalveluksen jälkeen 
yleisö saa nauttia baritoni Ke-
vin Greenlaw’n tulkitsemasta 
jouluisesta musiikista. Syvän-
niemellä Greenlaw on aiemmin 
konsertoinut yhdessä vaimonsa, 
oopperatähti Marjukka Teppo-
sen kanssa. 

Tapahtumassa jaetaan kynt-
tilöitä, joita vierailla on mah-
dollisuus viedä haluamalleen 
haudalle. Yleisöllä on myös ti-
laisuus tutustua taiteilija Reijo 
Kelan Hiljainen kansa -teoksen 
hahmoihin kirkon sisätiloissa. 

Kirkko valaistaan myös  
joulunpyhinä 24.–26.12. kello  
12–21 sekä uudenvuoden- 
aattona 31.12. kello 12–01. 

 
Yhteisöllinen jouluateria 
palkittiin kunniakirjalla
Kuopion kaupunki on myöntä- 
nyt Esimerkillisen ryhmäsuo-
ritus -kunniakirjan Yhdessä 
enemmän -tapahtuman työ-
ryhmälle. Yhdessä enemmän 
-tapahtuma oli maksuton, yh-
teisöllinen ja ohjelmallinen jou-
luruokailutapahtuma. Kaikille 
avoin tapahtuma kutsui kau-
punkilaisia yhteiseen jouluruo-
kapöytään Hatsalan koululle. 
Vuonna 2024 ruokailuun osal-
listui 500 ruokailijaa. 

Yhteinen jouluruokailu järjes-
tetään myös tänä vuonna 24.12.
Tapahtuman järjestävä työryh- 
mä muodostuu kuopiolaisten  
järjestöjen ja seurakuntien 
edustajista.  

KAMALA LUONTO
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TUOMIOSUNNUNTAINA kirkoissa on 
tapana lukea ilosanomana Jeesuksen 
puhe viimeisestä tuomiosta (Mt. 25: 
32–46). Jeesus näyttää odottaneen 
pian tulevaa tuomiota, jonka toteut-
taisi mystinen Ihmisen Poika -hahmo. 
Silloin yksille sanottaisiin ”menkää 
pois minun luotani, te kirotut”– toi-
sille taas ”tulkaa tänne, te Isäni siu-
naamat”. Kriteerinä olisi se, miten 
vähäisimpiin veljiin on suhtauduttu. 
Tuo kuuluisa puhe on antanut pontta 
monille helvetintuoksuisille saarnoil-
le – ikään kuin pelottelemalla ihmi-
set saataisiin kääntymään Jumalan 
puoleen. 

JEESUS JOUTUI pettymään lopun ai-
koja koskevissa odotuksissaan. Sama 

tapahtui myös Paavalille ja varhais-
kristillisille yhteisöille. Kun loppua ei 
tullut silloin eikä ole tullut kahteen 
tuhanteen vuoteen, on ”Jumalan pe-
lastushistorian” aikataulua jouduttu 
rukkaamaan uuteen valmiuteen kerta 
toisensa jälkeen. Merkillisesti viimeisen 
tuomion odotus – ja sen myötä palkka 
tai rangaistus – on siivittänyt ajatus-
maailmaa ja tulevan elämän odotusta 
jossain takaraivossa koko ajan.  

KRISTIKUNTA ON spekuloinut jopa 
kristofasismiin asti lopunajoista nyky-
äänkin. Paljon tärkeämpää olisi kui-
tenkin keskittyä Jeesuksen jättämään 
sosiaalieettiseen perintöön eli Juma-
lan valtakunnan etiikkaan. Se voi antaa 
riittävän pohjan kristilliselle elämälle  

tässä ja nyt, jos edes hapuillen ha-
luamme raivata tietä globaalille etiikal-
le ja luomakunnan tulevaisuudelle. 

IHMISELLE ON ANNETTU tehtäväksi 
viljellä ja varjella luomakuntaa, rakas-
taa Jumalaa yli kaiken ja lähimmäistä 
kuin itseä. Mittarina tälle ovat Juma-
lan valtakunnan tuntomerkit: oikeu-
denmukaisuus, ilo ja rauha. Siinäpä 
evästykset uudelle kirkkovuodelle.
 
LÄMPIMÄT KIITOKSET vielä lukijoille-
ni. Kaksi vuotta olen kirjoittanut ko-
lumneja tähän lehteen. Kiitos myös 
palautteesta, joka osoittaa, ettei vai-
vannäkö ole ollut turhaa. Siunattua 
adventtiaikaa! 

Elämä on nyt!

KOLUMNI
Wille Riekkinen

Kuopion hiippakunnan 
emerituspiispa

Sukkia suurella sydämellä
Riistaveden  
neulepiiriläiset 
tekevät neulomalla  
hyvää.

Leena Laitinen tunnustautuu 
intohimoiseksi neulojaksi.

Heli Haring teksti 
Tuija Hyttinen  kuvat 

Nykyaika on iskenyt neulo-
miseenkin. Riistaveden Van-
haan pappilaan kokoontu-
neessa neulepiirissä eivät 
nimittäin puikot kilise.

”Aika monella on täällä 
käytössään puiset tai bam-
busta valmistetut puikot. 
Niistä ei paljon ääntä lähde”, 
eräs piiriläisistä selvittää.

Sen sijaan vilkasta pu-
heensorinaa on ilmassa, kun 
kymmenhenkinen porukka 
vaihtaa kuulumisia neulo-
misen lomassa. Joka toinen 
viikko kokoontuva neulepii-
ri antaa puikkojen heilua hy-
väntekeväisyyden hyväksi ja 

tarjoaa samalla mahdolli-
suuden sosiaaliseen kans-
sakäymiseen.  
 
Rakkaudella neulottu
Riistaveden seurakunnan 
neulepiiri on toiminut pari-
senkymmentä vuotta. Piiri-
läisten käsissä on syntynyt 
valtavat määrät sukkia, la-
pasia, pipoja ja monenlais-
ta muutakin neuletta. Niitä 
on lahjoitettu muun muas-
sa KYSin syöpäosastolle, 
keskosille, turvakotiin sekä 
palvelutalojen ja kotihoidon 
asiakkaille. Viimeisimmäksi 
sukkia ja lapasia lahjoitettiin 
asunnottomille. Piirin vetäjä 
diakoni Minna Cunelius et-
sii lahjoituskohteet ja järjes-
tää neuleiden toimittamisen 
perille.

Leena Laitinen kertoo 
olleensa mukana neulepii-
rissä aivan alusta lähtien.

”Alkuvuosina työt kyllä  
ikävästi häiritsivät tätä har-
rastusta”, intohimoiseksi  
neulojaksi tunnustautuva 
Laitinen nauraa.

”Aikoinaan piiri kokoontui 
kerran kuussa, nykyään kahden 
viikon välein. Kokoontumiset 
katkaisevat mukavasti viikkoa, 
varsinkin kun olen yksineläjä.”

Langat neuleisiin tulevat  
seurakunnan puolesta ja 
lahjoituksina, välillä tuodaan 
myös omia lankoja.   
 
Juttuseuraa yksinäisille
Mukavan käsityöharrastuk-
sen ja hyvän tekemisen li-
säksi neulepiirin tärkeää an-
tia ovat myös kuulumisten 

vaihtaminen ja yleinen ru-
pattelu. Tänään juttua riittää 
erityisesti syksyn influenssa-
rokotuksista ja verkkoasioin-
nin hankaluudesta.

Pirjo Pasanen on ryhmän 
uusimpia tulokkaita. Hän tuli 
mukaan keväällä ystävän 
houkuttelemana.

”Neulepiirin kokoontumi-
nen on aina päivän koho-
kohta. Saa juoda kahvit ja 
jutella. Ja jos ei juuri silloin 
neulominen satu huvitta-
maan, niin on ihan sallittua 
pelkästään rupatella.”

”Olen itse puolestani  
houkutellut neulepiiriin pari 
yksin asuvaa ystävääni. Heille 
nämä kokoontumiset ovat to-
della tärkeitä tilaisuuksia pääs-
tä tapaamaan muita ihmisiä”, 
Pasanen kertoo.

90-vuotias Hilkka Kainu-
lainen on varsinainen kon-
kari neulomisen saralla.

”Olen neulonut lapsesta  
saakka, sillä sota-aikana 
kaikkien piti osallistua teke-
miseen. Sotien jälkeen oli 
ihanaa saada kunnollisia  
ja värikkäitä lankoja niiden 
iänikuisten harmaiden lan-
kojen jälkeen”, Kainulainen 
muistelee. 

Hänkin asuu yksin oma-
kotitalossaan ja iloitsee  
piirin tarjoamasta juttu- 
seurasta.

”Kiva, kun täällä saa vaih-
taa mielipiteitä. Ei tarvitse 
aina yksin jutella.” 

Kuvasarja verkossa
kirkkojakoti.fi



Tervetuloa joulukirkkoon!
TUOMIOKIRKKO
Perhejumalanpalvelus ke 24.12. klo 15 
Sanajumalanpalvelus ke 24.12. klo 17 
Jouluyön messu ke 24.12. klo 23 
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 8 
Kauneimmat joululaulut -messu  
pe 26.12. klo 10 

ALAVAN KIRKKO
Joulukirkko ke 24.12. klo 13 
Messu ke 24.12. klo 22 
Kauneimmat joululaulut -jumalan- 
palvelus to 25.12. klo 11 
Messu pe 26.12. klo 11 

NEULAMÄEN KIRKKO
Joulukirkko ke 24.12. klo 14.30 

KALLAVEDEN KIRKKO
Perheiden jouluhartaus ke 24.12. klo 15 
Kynttiläkirkko ke 24.12. klo 22 
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 10 
Kauneimmat joululaulut- messu  
pe 26.12. klo 10 

KARTTULAN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 14 ja 15 
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 8 

MAANINGAN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 14 
Kauneimmat joululaulut -messu  
to 25.12. klo 14 

VEHMASMÄEN KAPPELI
Hartaus ke 24.12. klo 15 

HIRVILAHDEN KAPPELI
Hartaus ke 24.12. klo 13 

OLLINNIEMI 
Messu pe 26.12. klo 14, Ollintie 11

PYHÄN JOHANNEKSEN KIRKKO
Perheiden joulukirkko, jossa kuvaelma  
ke 24.12. klo 14 
Messu ke 24.12. klo 23 
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 11 
Kauneimmat joululaulut -kirkko  
pe 26.12. klo 11

PUIJON KIRKKO
Perhejumalanpalvelus ja jouluseimen 
rakentaminen ke 24.12. klo 11 
Messu ke 24.12. klo 22 
Jumalanpalvelus to 25.12. klo 11 
Kauneimmat joululaulut -jumalan- 
palvelus pe 26.12. klo 18 

PUIJON LAKIALUE
Jouluaaton hartaus ja joulurauhan julistus 
(suomi-englanti) ke 24.12. klo 13 

JUANKOSKEN YLÖS-
NOUSEMUKSEN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 15 
Kynttiläkirkko to 25.12. klo 10 
Sanajumalanpalvelus joululauluilla  
pe 26.12. klo 10 

KAAVIN SEURAKUNTATALO
Hartaus ke 24.12. klo 13 
Messu to 25.12. klo 10 

MUURUVEDEN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 13 
Messu to 25.12. klo 8 

NILSIÄN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 15 
Jumalanpalvelus to 25.12. klo 8 

RIISTAVEDEN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 13 
Messu ke 24.12. klo 23 
Kynttiläkirkko to 25.12. klo 10 

SÄYNEISEN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 13 
Jumalanpalvelus to 25.12. klo 10 

TUUSNIEMEN SEURAKUNTAKOTI
Hartaus ke 24.12. klo 15 
Messu to 25.12. klo 8 

VEHMERSALMEN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 15 
Kynttiläkirkko to 25.12. klo 8 

MURTOLAHDEN KAPPELI
Hartaus ke 24.12. klo 15 

VUOTJÄRVEN HAUTAUSMAA
Hartaus ke 24.12. klo 13 

PUUTOSMÄEN HAUTAUSMAA
Hartaus ke 24.12. klo 13 

HAURANGIN NUORISOSEURAN 
TALO
Joulukirkko pe 26.12. klo 10 

PALONURMEN NUORISOSEURAN 
TALO
Maakirkko pe 26.12. klo 16,  
Palonurmentie 646

SIILINJÄRVEN KIRKKO
Hartaus perheille ke 24.12 klo 10 
Hartaus ke 24.12. klo 13 ja 15
Messu ke 24.12. klo 23 
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 8 
Sanajumalanpalvelus pe 26.12. klo 10

VUORELAN KIRKKO
Hartaus ke 24.12. klo 14
Jouluyön messu ke 24.12. klo 23
Sanajumalanpalvelus to 25.12. klo 10

KUOPION
SEURAKUNNAT
SUOMEN EV.LUT. KIRKKO



Kari Kuula teksti 
iStock kuva 

Ensin tulee mieleen joku tiedemies, 
poliitikko tai rauhanneuvottelija. 
Kristinuskon näkökulmasta voisi 
tarjota erästä nimeä. Hän on Neit-
syt Maria, Jeesuksen äiti. Maria on 
tehnyt enemmän hyvää ihmiskun-
nalle kuin kukaan toinen.

Tämän ymmärtäminen edellyttää 
kristinuskon lähtökohdan hyväksy-
mistä. Jumala on. Hän hakee syvää 
yhteyttä luotuihinsa. Tämän elämän 
jälkeen hän nostaa heidät taivas-
kotiin.

Kun lähtee tästä liikkeelle, tajuaa, 
miksi jouluna juhlitaan myös Neit-
syt Mariaa.

Maria suostui Jumalan Pojan äi-
diksi. Kun enkeli Gabriel kutsui hän-
tä tähän tehtävään, hän vastasi 
viipymättä: ”Minä olen Herran pal-
velijatar. Tapahtukoon minulle niin 
kuin sanoit”. 

Tuosta suostumuksesta koitui 
valtava siunaus koko ihmiskunnal-
le. Jumalan Poika syntyi ihmiseksi 
ja pelastajaksi ihmisten maailmaan. 
Näin nuoresta naisesta tuli pelas-
tavan siunauksen välittäjä. Marian 
suostumus koituu koko maailman 
autuudeksi.  
 
Taivas ja maa yhdistyy	
Mikä ihme tuossa Jeesuksessa sit-
ten oikein piilee? Sana jumalihmi- 
nen kertoo sen. Hänessä on kak-
seus yhdessä persoonassa, juma-
luus ja ihmisyys. Siksi hän välittää 
yhteyden Jumalan ja ihmisen vä-
lille.

Jumaluuden puolelta hän kiin-
nittyy taivaan voimiin. Ihmisyytensä 
kautta taas hän ikään kuin sulautuu 
ihmissydämiin. Hän on kuin liima, 
joka tarttuu kahteen erilaiseen pin-
taan liittääkseen ne yhteen.

Näin Jeesus yhdistää maan ja 
taivaan, luodun ja luomattoman. 
Hän tuo Jumalan läsnäolon meidän 
ihmisten luo. Sydämemme haluaa 
avautua hänelle, koska se tunnistaa 
hänessä jotakin tuttua.

Evankelista Johannes sanoo tä-
män kauniisti: sana tuli lihaksi eli 
ihmiseksi ja asui meidän keskel-
lämme. Toisin sanoen, Jumalan 
Poika asuu siellä missä sydän ava-
taan hänelle.

Tässäkin Neitsyt Maria näyttää 
suuntaa ja esimerkkiä. Kun enkeli  
sanoi hänelle, että Jumalan Poika 
tulee häneen asumaan, Maria antoi 

sille suostumuksensa. Tapahtukoon 
niin, hän sanoi.

Näitä samoja sanoja Jumala  
odottaa jokaiselta ihmiseltä. Hän 
pyytää tulla ihmisten auttajaksi ja 
pelastajaksi. Siihen hän tarvitsee 
kunkin suostumuksen. Vaikka Ma-
rian sanoilla: tapahtukoon niin eli 
tapahtukoon sinun tahtosi elämäs-
säni. 
 
Kirkkomatka on suostumista
Kuulostaa kovin hengelliseltä. Vai-
kealtakin, joku ehkä miettii. Miten 
tämä kaikki koskee minua? Mitä 
minä osaisin sanoa Jumalalle? Kun 
en ole niin uskonnollinen ihminen.

Näitä huolia varten seurakun-
nat pitävät joulukirkkoja. Kirkkoreis-
su on nimittäin pyhiinvaellusmat-
ka. Samalla kun jalat vievät kirkon 
ovesta sisään, sydän avautuu tai-
vaan läsnäololle. Taivas puhuu mu-
siikin, virsien, rukouksien, puhei-
den ja pelkän kirkon hiljaisuudenkin 
kautta.

Kaikkein konkreettisimmin Ju-
malan kutsuun vastataan tulemalla 
ehtoolliselle. Kun kävelen ehtoollis-
kaiteen luo, polvistun, syön leivän  
ja juon viinin, kehoni tekee näkyviä  
asioita. Samalla sydän tai sielu ot-
taa vastaan hengellisiä lahjoja ja 
itse Kristuksen.

Ihminen on nimittäin kokonai-
suus. Se mitä tapahtuu kehossa 
Jumalan edessä, tapahtuu myös 
ihmisen sisimmässä. Siksi kirkos-
sa tehdään ulkoisia rituaaleja ku-
ten ristimerkkiä, seisomaan nou-
semisia, kumarruksia ja ehtoollisen 
nauttimisia.

Neitsyt Mariakaan ei ymmärtä-
nyt enkelin viestistä kovinkaan pal-
jon. Vain sen, että taivas tahtoo tulla 
hänen luokseen. Silti hän antoi sil-
le suostumuksensa. Ja Pyhä Henki 
hoiti loput. Maria alkoi odottaa lasta 
ja hänestä tuli Jumalan Pojan äiti.

Samalla tavalla voi tapahtua joulu-
kirkossa. Pelkästään sinne mene-
minen on taivaan kutsuun vastaa-
mista. Ovea avatessa sydän sanoo: 
tässä olen, pidä minusta huolta ja 
kuljeta minua, minne tahdot. 
 
Sinun puolestasi vastattu
Sijaisuuden ajatus kuuluu olennai-
sesti kristinuskoon. Jeesus sovit-
ti syntimme meidän puolestamme, 
ikään kuin meidän sijaisenamme. 
Emme pystyneet siihen itse, joten 
Jumalan Poika teki sen.

Eräät kirkkoisät ja äidit näkivät 
myös Neitsyt Mariassa sijaisen. Ih-
misenhän kuuluu vastata Jumalan 
kutsuun myönteisesti. Langenneina 
olentoina, ensimmäisen Eevan (ja 
Aatamin) jälkeläisinä, emme kuiten-
kaan kykene tähän. Niinpä tarvit-
semme siihen sijaisen.

Tämä sijainen on Neitsyt Maria. 
Hän antaa kohtunsa ja sydämen-
sä Jumalan Pojan kodiksi. Samalla 
hän sanoo Jumalalle kyllä meidän 
muiden puolesta. Häneltä Jumalan 
Poika kuulee, että jokainen ihminen 
kaipaa häntä pelastajakseen.

Näin Maria toisena Eevana korjaa 
ensimmäisen Eevan aiheuttaman 
vahingon. Hänen ansiostaan Juma- 
lan Poika syntyy myös kaikkien 
muiden ihmisten sydämiin. 

Onko tämä jonkinlainen auto-
maatio, joku saattaa kysyä. Eikö mi-
nun tarvitse tehdä mitään?

Aivan tätä Marian sijaisuus ei tar-
koita. Marian myöntyminen kertoo 
Jumalan Pojalle, että sinäkin suos-
tut hänelle. Sinä teet sen myönty-
misen omalla tavallasi. Vaikka sitten 
siellä joulukirkossa. 
 
Hän puhuu puolestani hyvää
Vielä on yksi suuri syy sijoittaa ju-
malansynnyttäjä Neitsyt Maria ih-
miskunnan hyväntekijöiden listan 
kärkeen, sanovat varhaiset kirkko-
isät ja äidit. Maria nimittäin rukoi-
lee puolestamme paremmin kuin 
kukaan muu. Hyväntekijä siis myös 
puhuu hyvää.

Tämä perustuu siihen, että Ma-
ria on kaikkien rukousten välittäjän, 
Jumalan Pojan, äiti. Kun hän kan-
toi Jumalan Poikaa sydämensä alla, 
Pojan pyhyys täytti hänet syvemmin 
kuin ketään muuta ihmistä.

Siksi Marian rukouksissa piilee 
erityinen voima. Kaikki perille pääs-
seethän rukoilevat elävien puolesta. 
Mutta Marian pyyntöjä taivas kuulee 
eniten, koska hän rukoilee parhai-
ten Jumalan tahdon mukaan. Äiti 

kun tuntee Poikansa sydämen sy-
vemmin kuin kukaan muu. 
 
Neitsyt Maria on 
taivaallinen ystävä
Mariassa on nähty myös sellaista 
inhimillistä myötätuntoa, jota on 
vaikea sijoittaa Jeesukseen. Vaik-
ka Jeesus oli ihminen, hän oli vielä 
enemmän taivaallinen olento, Ju-
malan Poika. Siksi herää kysymys, 
mahtaako hän ymmärtää sydänjuu-
riaan myöten ihmisen suruja ja iloja. 

Mutta Neitsyt Maria ymmärtää, 
ajattelevat erityisesti katolisessa 
ympäristössä kasvaneet. He koke-
vat Marian taivaallisena ystävänä 
ja kanssakulkijana. Protestantit ei-
vät näe Mariaa aivan samalla taval-
la, vaikka iloitsevatkin hänen esiru-
kouksistaan.

Kaikki kristityt ovat kuitenkin 
yhtä mieltä Neitsyt Marian korkeas-
ta arvosta. Hän on ihmiskunnan 
suurin hyväntekijä, koska hän an-
toi kohtunsa kodiksi Vapahtajalle. 
Ja koska hän hyväntekijänä puhuu 
meistä hyvää taivaan väelle.

Tätä taustaa vasten ymmärtää 
klassisen joulukuvan symboliik-
kaa. Siinä nuori äiti pitää vastasyn-
tynyttä sylissään. Hänen ympäril-
leen kokoontuvat paimenet, tietäjät 
ja kihlattu Joosef. Muutama eläinkin 
näkyy kuvassa, olemmehan eläin-
ten tallissa. 

Katsoja ei oikein tiedä, kumpi on 
tärkeämpi, Maria vai hänen lapsen-
sa. Eikä tarvitsekaan tietää. Joka ta-
pauksessa viesti on selvä: jokainen 
sielu kaipaa taivaan lahjaa, jonka 
Marian lapsi tuo ihmisten keskuu-
teen. 

     

Mitä minä 
osaisin sanoa 
Jumalalle?

Hyväntekijä 
myös puhuu
hyvää.

Etsintäkuulutus: Kuka on suurin hyväntekijä ikinä? 
Kuka on tehnyt kaikkein suurimman palveluksen 
ihmiskunnalle?
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Kuka on suurin
hyväntekijä?
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Marjo Kytöharju teksti 
Joonas Brandt kuva 

Pop-kanteleensoittaja Päivi Ida Eli-
na Kujanen, taitelijanimeltään Ida 
Elina, kokee suureksi kunnianosoi-
tukseksi sen, että häntä pyydettiin 
tekemään Jouluradiolle uusi ver-
sio Hoosianna-hymnistä. 

”Heti seuraava ajatus oli että, mi-
ten teen siihen sovituksen, koska 
en ollut soittanut sitä aiemmin kan-
teleella”, kertoo kantelemusiikin uu-
distajana tunnettu Ida Elina. 

”Päässäni soi jylhä urkusovitus. 
Minun piti tosissani skarpata, että 
saisin perinteisestä ja monelle tär-
keästä hymnistä itseäni ja muita 
puhuttelevan.”  
 
Yksi uusi säkeistö
Ida Elina aloitti sovitustyön vuoden 
alussa kuuntelemalla Spotifysta  
erilaisia versioita Hoosiannasta. 
Oma sovitus kuoro-osuuksineen 
lähti syntymään yllättävän nopeasti, 
ja maalis–huhtikuussa Ida Elina teki 
ensimmäisen demoäänityksen. 

”Tuottaja ehdotti versioon lisäksi  
c-osaa, johon tulisi uutta melodiaa  
ja sanoitusta. Tuo lisäosa syntyi 
myös melko helposti.” 

Ida Elinan Hoosiannassa on nyt 
yksi uusi säkeistö, jossa toivotaan 
maailmaan rauhaa. 

”Yleisenä vitsinä on, että missit  
toivovat haastatteluissa maailman-
rauhaa, mutta minä haluaisin toi-
vottaa sitä erityisesti tänä joulu-
na, kun maailmalla on tällä hetkellä 
menossa tosi vaikeita konflikteja.” 

Ida Elina soittaa Hoosiannan  
konserttikanteleella ja käyttää siinä 
itse kehittelemäänsä slap-tekniik-
kaa. Hän aikoo esittää kappaletta 
myös tulevissa joulukonserteissaan.  
 
Kasvava valo
Virsikirjan virsi numero 1 tuli Ida  
Elinalle tutuksi jo lapsena Pohjois- 
Pohjanmaalla, sillä Oulaisten nuo-
risokuoro, johon hän kuului, lauloi  
Hoosiannaa aina adventtina. Ny-
kyään adventtiajan alkaminen tietää 
suositulle artistille keikkasumaa, 
koska muiden esiintymisten päälle 
tulevat kirkoissa ja konserttisaleissa 

järjestettävät joulukonsertit. 
”Adventtiaika merkitsee minul-

le kuitenkin samalla hiljentymisen 
aikaa, ja pyrin kaiken keskellä myös 
rauhoittumaan. Koen valon kasva-
van Kristuksen syntymäpäivän lä-
hestyessä.” 

Joulua Ida Elina on viettänyt per-
heensä kanssa useimmiten jossain 
ulkomailla. Viime vuonna matkaan 
lähteminen suoraan keikkakiertu-
eelta tuntui kuitenkin raskaalta, jo-
ten hän päätti jo silloin pitää pienen 
hengähdystauon ennen joulua. 

”Odotan tätä joulua kovasti. Vie-
tämme sitä Oulaisissa yhdessä van-
hempieni ja sisarusteni perheiden 
kanssa. Haaveilen siitä, että ehti-
simme matkustaa pohjoiseen jo 
ennen joulua.”  
 
Laulut tekevät joulun  
Joululomalla Oulaisissa artisti 
haluaisi viedä seitsemän- ja viisi-
vuotiaat lapsensa kirkkoon aattoyön 
hartauteen. Ida Elinalla on tupaten 
täydestä joulukirkosta ja sen tun-
nelmasta niin hyvät muistot, että 
hänestä olisi hienoa tarjota myös 

Hoosianna soi nyt 
rauhaa maailmaan 
Jouluradion tämänvuotisen Hoosiannan on tehnyt 
pop-kanteleensoittaja Ida Elina. Hän lauloi tuttua 
joulunodotushymniä jo nuoruuden kuorovuosina. 

”Adventtiaika merkitsee minulle myös 
hiljentymisen aikaa”, Ida Elina kertoo.

lapsilleen tämä kokemus. 
”Lapsuuden perheellämme oli ai-

koinaan oikea aktiivijoulu, mikä joh-
tui siitä, että meistä neljästä lapsesta 
kolme oli mukana tuossa Oulaisten 
nuorisokuorossa.”

Kuoro kävi aina aattoaamuna lau-
lamassa joululauluja sairaalan vuo-
deosastoilla ja vanhusten hoivako-
deissa. Sen jälkeen Ida Elina ja hänen 
sisaruksensa riensivät kotiin viettä-
mään perinteistä joulua jouluruoki- 
neen ja -lahjoineen. Myöhemmin il-
lalla he lähtivät kirkkoon aattoyön 
hartauteen, koska kuoro lauloi aina 
myös siellä. 

”Kun nyt ajattelee tuota joulun-
viettoa, tuntuu se hyvin tapahtumien 
täyteiseltä. Silloin se kuitenkin tuntui 
mahtavalta, ja se toi elämääni perin- 
teen, johon kuuluvat joululaulut. Ajatte-
len yhä, että joululaulut tekevät joulun.” 

Ida Elinan esittämä Hoosianna jul-
kaistaan 30.11. kello 00.00 musiikki-
videona Youtubessa ja Jouluradion 
somekanavilla sekä audiona Joulu-
radion pääkanavalla.  
 



KUOPION
SEURAKUNNAT
SUOMEN EV.LUT. KIRKKO

TUOMIOKIRKKO
Partiolaisten kauneimmat 
joululaulut ma 8.12. klo 18 
Su 14.12. klo 15 ja 18
Ma 15.12. klo 18 
Pe 26.12. klo 10 (messu)

ALAVAN KIRKKO
Saavutettavat Kauneimmat 
joululaulut su 7.12. klo 18 
(viittomakielinen tulkkaus)
Su 14.12. klo 16 (perheille)
Su 21.12. klo 18 
To 25.12. klo 11 
 
NEULAMÄEN KIRKKO
Su 14.12. klo 18

SÄRKINIEMEN KOULU
To 18.12. klo 18, Lohkaretie 15

KALLAVEDEN KIRKKO
Su 7.12. klo 16 (perheille) ja 19 
Pe 26.12. klo 10 (messu) 
 
PETOSEN SEURAKUNTATALO
Su 7.12. klo 18

KARTTULAN KIRKKO
Su 14.12. klo 18

KARTTULAN 
SEURAKUNTAKOTI
Ti 6.1. klo 14.

MAANINGAN KIRKKO
Su 7.12. klo 14 (perheille) 
Su 14.12. klo 18 
To 25.12. klo 14 (messu)

VEHMASMÄEN KAPPELI
Ke 10.12. klo 18

HIRVILAHDEN KAPPELI
To 18.12. klo 18
 
KURKIMÄEN KELOKYLÄ
Ke 17.12. klo 18, Putkinotkontie 66

VESKUN KIEVARI 
To 4.12. klo 18,  Sahatie 1 

AIRAKSELAN SEURANTALO
to 4.12. klo 18, Airakselantie 591

AUTUAANLAMMEN KOTA
Su 7.12. klo 13, 
Autuaanlammentie 40
 
TUOVILANLAHDEN OSULA
Su 7.12. klo 17, Tuovilanlahdentie 
100

PITKÄLAHDEN ABC 
Ti 16.12. klo 18

HAMINALAHDEN KYLÄTALO 
Ke 12.12. klo 18,  
Länsirannantie 135

RAVINTOLA KÄSKYNKKÄ  
Ma 15.12. klo 18, Soikkokuja 12

KUOPION ELÄINPUISTO  
Pe 12.12. klo 18 (perheille), 
Rantasuontie 39

PYHÄN JOHANNEKSEN 
KIRKKO
Su 21.12. klo 16 ja 18 
Pe 26.12. klo 11 

LATARI  
7.12. klo 16, Männistönkatu 15 
 
MELANKADUN 
TOIMINTAKESKUS 
Su 7.12. klo 14 (messu)

MÄNTYLÄ
Ti 9.12. klo 13.30 
Su 14.12. klo 14 (messu) 

RAVINTOLA AMPIAINEN
Ke 17.12. klo 18, Lönnrotinkatu 32 

PUIJON KIRKKO
Ti 9.12. klo 15, 16, 17, 18
Su 14.12. klo 18
Ma 15.12. klo 18 (ruotsiksi)  
Ke 17.12. klo 18 
Su 21.12. klo 15 

POUKAMAN LEIRIKESKUS 
Su 14.12. klo 16 
 
PUIJON MAJA 
Su 7.12. klo 14, Puijontie 135 

LÄNSI-PUIJON ASUKASTUPA  
Su 14.12. klo 14

JUANKOSKEN YLÖS- 
NOUSEMUKSEN KIRKKO
Su 21.12. klo 18 

KAAVIN SEURAKUNTATALO
Su 14.12. klo 18 
Su 21.12. klo 16 

MUURUVEDEN KIRKKO
Su 14.12. klo 18 

NILSIÄN KIRKKO
Su 30.11. klo 18 (perheille) 
Su 21.12. klo 18 

RIISTAVEDEN KIRKKO
Su 7.12. klo 18 

SÄYNEISEN KIRKKO
Su 7.12. klo 13 

TUUSNIEMEN 
SEURAKUNTAKOTI
Su 14.12. klo 15

VEHMERSALMEN KIRKKO
Su 14.12. klo 18

BAR PATARUUKKI
Ke 26.11. klo 18, Juankoskentie 2

VILLA RYSSELI
Su 30.11. klo 17, Kojanlahdentie 847

PAJULAHDEN KOULU
To 4.12. klo 18, 
Kortteisenmäentie 33

HAURANGIN 
NUORISOSEURAN TALO
Su 7.12. klo 16, Kaavintie 1017

KAHVILA VEHNÄNEN
Ke 10.12. klo 14, Juankoskentie 17

MURTOLAHTI
Pe 12.12. klo 18, Vehkalantie 27 A

RITOHARJUN 
METSÄSTYSMAJA
Pe 12.12. klo 18.30,  
Tervajärventie 48

VUOTJÄRVEN KYLÄTALO
La 13.12. klo 14, Hipantie 668

PUUTOSMÄKI 
Ke 17.12. klo 17, Puutossaarentie 35

RIISTAVEDEN MUSEOPIRTTI
To 18.12. klo 18, Lokkitie 11

MUSTINLAHDEN KYLÄTALO 
Pe 19.12. klo 18.30, 
Mustinlahdenranta 10

KURKIHARJUN KOULU
Su 21.12. klo 16, Kurkiharjuntie 78

SIILINJÄRVEN KIRKKO
Su 7.12. klo 18
Ke 10.12. klo 18 (perheille)
Su 14.12. klo 16 ja 18
Su 21.12. klo 18

VUORELAN KIRKKO
To 11.12. klo 18 (perheille) 
Su 14.12. klo 16 ja 18
Su 21.12. klo 18

KUNNONPAIKKA
Su 30.11. klo 18, Vuorela-Sali

KUMPUSEN KOULU
Ma 8.12. klo 18,  
Kumpusentie 304

SIMPAN BAARI 
Ti 9.12. klo 19

RAVINTOLA LATAAMO
La 13.12. klo 17,  
Harjamäenraitti 7

SIILINJÄRVEN ABC 
Ti 16.12. klo 18

MANTUN PESISKENTTÄ
Ke 17.12. klo 18

TARKEMMAT 
TIEDOT VERKOSSA 

KUOPIONSEURAKUNNAT. 
FI/JOULU JA SIILIN-

JARVENSEURAKUNNAT.FI

Kauneimmat
JOULULAULUT

Tervetuloa laulamaan
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Sini-Marja Kuusipalo teksti 
iStock kuva 

Ylikuluttava maailmamme pursuaa 
tavaraa, ja lahjan antamisen seson-
geissa markkinatontut nostavat ku-
luttajat kiitolaukkaan. Ei ihme, jos 
vauhdin keskellä hengästyy ja kadot-
taa joulurauhan.

Joululahja vahvistaa siteitä ja 
nostaa juhlan arjen yläpuolelle. Lä-
heistä ihmistä ja puolituttuakin ha-
luaisi jouluna huomioida ja muistaa, 
mutta paljouden keskellä ideat ovat 
vähissä. Mitä antaa sille, jolla on jo 
vaikka mitä tai joka ei halua yhtään 
uutta pyjamaa, härpäkettä, seson-
kitohvelia tai konvehtirasiaa? Miten 
kiittäisi työntekijää tai yhteistyö-
kumppania, kun firman logotuot-
teet vanhenevat äkkiä krääsäksi?

Aineellisen runsauden mylläkäs-
sä lahjan siemen voi löytyä aineet-
tomuudesta. Aineeton lahja ei ole 
hätäratkaisu vaan harkittu ja mer-
kityksellinen. Se on enemmän kuin 
esine: kokemus, apu tai teko, joka 
jättää jäljen sydämeen ja ympäris-
töön. 

Paketillinen apua ja toivoa
Hyväntekeväisyyslahjojen kirjo on 
laaja. Aineettomat lahjat suuntaavat 
huomion toisenlaisiin tarpeisiin.

Me suomalaiset olemme tottu-
neet auttamaan heikompiosaisia ja 
hädän keskelle joutuneita. Eri jär-
jestöjen kautta voit lahjoittaa ja an-
taa taloudellista tukea kotimaahan 
ja ulkomaille.

Kirkon Ulkomaanavun Toisenlai-
nen Lahja tarjoaa puhdasta vettä, 
koulutusta, kasvimaita, kanoja, vuo-
hia ja muita elämän perusedellytyk- 
siä maailman köyhimpiin maihin. 
Kotimaanapu ja seurakuntien dia-

koniatyö auttavat vähävaraisia Suo-
messa. Lahjoitus luonnonsuojeluun 
tai pala ikimetsää taas ojentaa tu-
levaisuuden toivoa koko ihmiskun-
nalle.

Nämä lahjat eivät kerrytä tavara- 
vuoria, vaan tukevat apua tarvitse-
via, vahvistavat yhteisöllisyyttä ja 
vaalivat kestävää elämäntapaa.  
 
Anna aikaa, älä tavaraa
Yhdessä vietetty aika on rakkauden 
osoitus. Mikset siis antaisi lahjaksi ai-
kaa? Lahjakortilla lenkki- tai ruoka-
seuraa tai yhdessä meno museoon, 
kirjastoon, teatteriin tai seurakunnan 
tilaisuuteen. Lahja voi olla lupaus läh-
teä yhdessä vapaaehtoistehtävään, 
kuten talkoisiin tai Yhteisvastuu-kerä-
ykseen. Yhteinen lukutuokio taas kul-
jettaa uusiin maailmoihin ja ajatusten 
vaihtoon. Matalankynnyksen irtiotto 
keskellä arkea voi yllättää myönteises-
ti niin lahjan saajan kuin antajan.

Itse tehty lahjakortti voi olla 
myös auttavan käden ojennus. Tar-
joa läheisellesi viikkosiivous, ikku-
nanpesu, haravointi, lastenhoitoa-
pua, koiran ulkoilutus, renkaiden tai 
kukkamultien vaihto tai mikä vain 
arjen palvelus.

Lahjasavotassa painiskelevalle 
Raamatusta löytyy osuva muistu-
tus: ”Kukin antakoon sen mukaan 
kuin on mielessään päättänyt, ei 
vastahakoisesti eikä pakosta, sillä 
iloista antajaa Jumala rakastaa.”  
(2. Kor. 9:7.) Pidä siis ilo mukana 
lahjan antamisessa – ja vastaan- 
ottamisessa. 

Jouluna lahjalistat venyvät ja kauppojen ovet käyvät tiuhaan.  
Mutta voisiko paras lahja olla jotakin, mitä ei voi paketoida? 

Aineeton lahja
ei ole hätäratkaisu.

Iloa ilman tavaraa

KOLME VINKKIÄ

 Aineeton lahja kirkon kautta:  
evl.fi/auta-hadan-keskella

 Lahjakortti Hiljaisuuden ret-
riittiin tai leirille. Tarkista lähi-
seurakunnan toiminta.

 Yhteinen käynti seurakunnan 
tapahtumassa. Tutustu paikalli-
siin vaihtoehtoihin:  
kuopionseurakunnat.fi ja  
siilinjarvenseurakunta.fi
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Iloa ilman tavaraa

KIRKONKIRJAT

Tuomiokirkkoseurakunta
Lea Anja Tikka 95 
Hannu Pietari Taanio 92 
Sisko Telma Synnöve  
Kääriäinen 89 
Anja Mirjam Jäntti 86 
Leena Marjatta Huttunen 83 
Maija Liisa Kilpeläinen 81 
Rauno Ilmari Kaija 77
 
Alava
Aili Inger Ronkainen 102 
Salme Ritva Inkeri  
Tuomenlehto 94

Järvi-Kuopio
Aino Mirjam Korhonen 103, 
Nilsiä 
Anja Tellervo Huovinen 91, 
Kaavi 
Irja Maria Toivila 87, Tuusniemi 
Risto Pekkarinen 86, Nilsiä 
Leena Kaarina Erola 84,  
Juankoski 
Toivo Taavetti Miettinen 80, 
Vehmersalmi 
Raimo Ensio Keinänen 78,  
Nilsiä 
Eero Juhani Julkunen 67,  
Riistavesi 
Maija Liisa Vartiainen 89,  
Juankoski 

Pirkko Liisa Annikki Kosunen 
83, Tuusniemi 
Eino Antero Niskanen 68,  
Nilsiä 
Elvi Maria Tuomainen 96,  
Vehmersalmi 
Tyyne Elina Järveläinen 92, 
Nilsiä 
Erkki Jalmari Toivanen 89, 
Riistavesi 
Katri Hartikainen 89, Nilsiä 
Eino Kalevi Koistinen 86, 
Tuusniemi 
Ritva Taina Kyllikki Räsänen 
86, Kaavi 
Teuvo Ensio Partanen 78,  
Juankoski 
Ritva Anneli Pesonen 76,  
Säyneinen 
Juha Veikko Tapio Vaittinen 
65, Nilsiä

Kallavesi
Anja Mirjami Kaija 92,  
Maaninka 
Tauno Henrik Mäkeläinen 86
Feija Armas Bollström 82, 
Karttula 
Pertti Kalevi Hytönen 82 
Eino Olavi Karhunen 81,  
Karttula 
Tauno Juhani Heikkinen 77 

Esko Juhani Hotti 75 
Terttu Orvokki Rytkönen 74 
Merja Kyllikki Jääskeläinen 58 

Männistö
Annikki Marjatta Lohikko 105 
Maila Penttilä 101 
Eeva Orvokki Karvonen 94 
Vappu Orvokki Helin 92 
Maija Kyllikki Oksman 89 
Veijo Johannes Miettinen 84 
Pekka Juhani Laitinen 82 
Pentti Veli Vaara 75 
Ritva Kaarina Malinen 74 
Kaisa Leena Marjatta  
Poikolainen 73 
Jukka Sakari Tuovinen 70

Puijo
Aino Kaarina Savolainen 88 
Aarne Pekka Väänänen 86 
Reijo Jaakko Kalervo  
Koponen 84 
Seppo Ilmari Ruotsalainen 79 
Leena Inkeri Siikavirta 78

Siilinjärvi
Seppo Ensio Hartikainen 87 
Erkki Tapio Rautiainen 75 
Antti Kalevi Huttunen 73 
Jukka Olavi Tikkanen 76 
Maija Liisa Laitinen 96

Tuomiokirkkoseurakunta
Elias Väinö Antero  
Koivulanaho 
Emilia Meimi Elisabet 
Koivulanaho 
Iivari Aukusti Kukko 
Sulo Stefanos Mantsinen

Alava
Ava Luna Rauhanoksa 
Leevi Anton Lampinen 
Saara Martta Anniina Ojala 
Verna Iita Emilia Ratinen

Järvi-Kuopio
Adessa Lilia Lievonen,  
Riistavesi 
Otava Timo Anselmi  
Kuosmanen, Nilsiä

Kallavesi
Ilari Viljami Ålander 
Isla Eveliina Tirkkonen 
Leevi Eino Viljami Mononen 
Leo Ilkka Iivari Haataja 
Leonel Aarni Juhani  
Kilpeläinen 
Lilja Amalia Niskanen 
Maria Sofia Matilainen 
Martti Juhani Kinnunen 
Minea Matilda Korteniemi 
Neela Maija Eliisa Hietasalo 
Oiva Ilmari Ruuskanen 
Tuukka Sisu Jeremias  
Miettinen 
Veikko Eemeli Kinnunen 
Viola Aava Olivia Repo,  
Maaninka

Männistö
Aapo Timo Julius Olkkonen 
Viola Anni Kristiina Puskala
 
Puijo
Eemil Tapani Mäkelä 
Seela Riina Annikki Valkama

Siilinjärvi
Sulo Väinö Johannes 
Raatikainen 
Alma Iida Aleksandra Saarela 
Eevi Lumi Johanna Nevalainen 
Anton Mikael Jurvanen 
Veikka Aatos Kalevi Moilanen 
Tuuli Matilda Sariola 
Sinna Aino Sinikka Kuosmanen 
Auri Evelia Huttunen

Hoosianna.
Tapailen tutun laulun sanoja.
Hoosianna,  
laulan muiden mukana.
Herra, ymmärränkö 
mitä laulan?
En ymmärrä, vaikka 
suomennan hepreankielisen 
sanan ja kuiskaan:  
”Herra, auta!”
Polvistun, painan pääni.
Voin huutaa apua 
Kuninkaalta, jolla on kaikki 
valta ja voima.

Salomo ja Jeesus
LÄPI EVANKELIUMIEN Jeesus esiintyi vaatimattomasti. 
Hän julisti Jumalan sanaa ja osoitti hyväksyntänsä ope-
tuslasten kutsuessa häntä Messiaaksi, mutta vaikka 
monet toivoivat hänestä uutta maallista kuningasta, hän 
itse ei halunnut tällaista viittaa harteilleen. Kun hän sit-
ten lopulta suostui kuuntelemaan tällaisia ylistyshuuto-
ja ja ratsastamaan hurraavan väkijoukon läpi, se tapah-
tui hänen maallisen elämänsä loppuvaiheessa, kun hän 
jo valmistautui lähestyvään petokseen ja kuolemaan.

JEESUSTA KUTSUTAAN Daavidin pojaksi esi-isänsä 
mukaan. Kuningas Daavidin konkreettinen poika ja seu-
raaja oli Salomo. Salomon nimen merkityksestä ollaan 
erimielisiä, mutta yksi merkitys liittyy sanaan shalom, 
rauha. Salomo rakensi temppelin, rauhanruhtinas Jee-
sus puolestaan poisti temppelin esiripun ihmisten ja 
Jumalan väliltä.

SALOMO JA JEESUS. Kaksi Daavidin jälkeläistä, mo-
lemmat kuninkaita, mutta niin erilaisia. Salomon vii-
sautta ja rikkautta ihailivat maailman kuninkaat, mutta 
hänen kuolemansa jälkeen valtakunta jakautui. Jeesus 
koki vallanpitäjien halveksuntaa, mutta kuolemallaan ja 
ylösnousemuksellaan hän lahjoitti ikuisen valtakuntansa 
kansalaisuuden kaikille häneen turvaaville.

MAAN PÄÄLLÄ viisainkin erehtyy ja suurinkin valtakun-
ta voi murtua, mutta Jumalan valtakunta säilyy kutsuen 
mukaansa köyhiä ja vähäosaisia. 

Jani Kaaresalo
pastori, Järvi-Kuopion seurakunta

1. adventtisunnuntai
”Monet levittivät vaatteitaan tielle, toiset taas 
lehviä, joita he katkoivat tienvarresta. Ja ne,  
jotka kulkivat hänen edellään ja perässään,  
huusivat: - Hoosianna! Siunattu olkoon hän,  
joka tulee Herran nimessä! Siunattu isämme  
Daavidin valtakunta, joka nyt tulee! Hoosianna  
korkeuksissa!” Mark. 11:8–10

SANALLISTA

Kastetut

Kuolleet

Voit katsoa joulukirkkojen lähetyksiä myös Alavan ja Puijon seurakuntien 
sekä Järvi-Kuopion ja Siilinjärven seurakuntien Youtube-kanavilla.

Tuomiokirkon joulukirkot Youtubessa:
Jouluaaton perhejumalanpalvelus 24.12. klo 15 

Jouluyön messu 24.12. klo 23 
Jouluaamun jumalanpalvelus  25.12. klo 8 

Joulukirkkoon 
kotisohvaltasi
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Torstain musiikkituokio 
Puijon kirkossa to 27.11. klo 
11.30. Vapaa pääsy.
Hanna Salome - My Tribu-
te Pyhän Johanneksen kir-
kossa to 27.11. klo 19. Vapaa 
pääsy.
Kevyesti jouluun Nilsiän 
kirkossa pe 28.11. klo 18 ja 
Maaningan kirkossa la 29.11. 
klo 17. Kirkkokuorot. Vapaa 
pääsy.
Joulu, loisteesi luo Kalla- 
veden kirkossa la 29.11. klo 
15. Hannu Puroila, Rami 
Tuomikoski. Vapaa pääsy.
Nomad Vocals Alavan kir-
kossa la 29.11. klo 18. Laulu-
yhtye NEÅ ja Jyvä Ensemb-
le. Ohjelma 25 €.

Tule joulu kultainen Kalla-
veden kirkossa su 30.11. klo 
18. Lapsikuoro, Nuorten lau-
luryhmä, Lähde-bändi. 
Laulajien joulu Alavan kir-
kossa ma 1.12. klo 19. Savo- 
nian laulunopiskelijat. Vapaa 
pääsy.
Taivas sylissäni Tuomio- 
kirkossa ti 2.12. klo 19. Aar- 
ne Pelkonen ja Musica- 
kuoro. Liput 32/28/20 €.
Joulu, oi joulu! Puijon kir-
kossa ti 2.12. klo 18. Laulu-
yhtye Kalla. Vapaa pääsy, 
ohjelma 10 €.
Lakesingers Nilsiän kirkos- 
sa ke 3.12. klo 18. Vapaa 
pääsy, ohjelma 10 €.
The Joulukonsertti Alavan 
kirkossa pe 5.12. klo 18. Mar-
jaana Ritanen, Kevin Green-
law, Ossi Jauhiainen. Ohjel-
ma 15 €.
Isänmaallinen konsertti 
Siilinjärven kirkossa pe 5.12. 
klo 18. Vapaa pääsy.
Isänmaalle Tuomiokirkos-

sa la 6.12. klo 15 Mieskuoro 
Kuopio-Kvartetti. Ohjelma 
25/20 €.
Rajaton Joulu Tuomiokir-
kossa su 7.12. klo 18. Laulu-
yhtye Rajaton. Liput: Lip-
pu.fi.
Petri Laaksonen Muuruve-
den kirkossa su 7.12. klo 18. 
Liput 25/20 € ovelta.
UEF Ylioppilaskuoro Nil-
siän kirkossa ma 8.12. klo 
19 ja Tuomiokirkossa ti 9.12. 
klo 18. Vapaa pääsy, ohjel-
ma 10 €.
Haapaniemen koulun 
konsertti Alavan kirkossa 
ke 10.12. klo 18. Liput 10 €, 
alle 6v. maksutta. 
Puijon kamarikuoro Puijon 
kirkossa ke 10.12. klo 18. Va-
paa pääsy. Ohjelma 10 €.
Joulu, luoksemme saavu  
Tuomiokirkossa to 11.12. klo 
18. Kuopion seniorikuoro, 
Vahtivuoren kamariorkeste-
ri. Ohjelma 15 €.
Kuopion konservatorion  
Juankosken toimipisteen 
konsertti Juankosken Ylös-
nousemuksen kirkossa to 
11.12. klo 18. Vapaa pääsy.
Seimen lapsen luo Pyhän 
Johanneksen kirkossa to 
11.12. klo 19. Markku Uhlbäck 
ja Juho Kela.
Yhdessä jouluun Tuomio-
kirkossa pe 12.12. klo 18. 
Tuomiokirkon kamarikuoro, 
taidelukio Lumitin kamari-
kuoro, AmKo-Sinfonia, kon-
servatorion Kamarijouset. 
Vapaa pääsy.

Cienna-duo Hirvilahden 
kappelissa pe 12.12. klo 18. 
Vapaa pääsy, ohjelma 10 €.
Gospelia Nilsiän kirkossa la 
13.12. klo 16. JEEL-bändi. Va-
paa pääsy.

Sydämeeni
joulun teen

JOULUKONSERTIT

Perunkirjoitukset, perinnönjaot, testamentit ym.

ASIANAJOTOIMISTO
ESA AIRAKSINEN
Vuorikatu 26 A, 4. krs, Kuopio

050 3522516, www.esaairaksinen.fi

Henkilökohtaista palvelua mm. 
perhe- ja perintöoikeudellisissa asioissa

Perunkirjoitukset, testamentit, edunvalvontavaltuutukset ym.

Aapeli Kauppakatu 28, 2. krs, 70110 Kuopio | puh. 017 265 7777
toimisto@kolari-co.fi | www.kolari-co.fi

APUA ASIAKIRJOJEN  
LAADINTAAN

Perunkirjoitukset, veroilmoitukset,
edunvalvontavaltuutukset ja testamentit 
sekä  erilaisten lomakkeiden täyttö.  

Kysy tarjous! 

Kuopion Invalidit ry.
Savonkatu 16, puh. 0440 378 451

toimisto@kuopioninvalidit.fi

Mainosmyynti
Sanna Kiiveri- 

Haverinen
050 433 0153

sanna.kiiveri-haverinen@hillagroup.fi
Seuraava julkaisupäivä 31.12.,

varaukset 8.12. mennessä.

YKSI LAHJA, ISO VAIKUTUS.
 TOISENLAINEN LAHJA®

Vuohi 30 €

Valitse joululahjaksi:
toisenlainenlahja.fi

Itkonniemenkatu 27, 70500 Kuopio
Puh. (017) 263 3128 

Leväsentie 21, 70780 Kuopio
Puh. 044 989 4592

pyykkisatama.fi

VARPAISJÄRVEN GRANIITTI OY
Savonkatu 24, Ollinpuisto,
Kuopio, puh. 017 263 3408
Graniitintie 7, Varpaisjärvi

puh. 017 771 811
Myös lisänimen kaiverrukset 

ja kivien enstisöinnit

HAUTAKIVET 
SUORAAN VALMISTAJALTA

Diandra Tuomiokirkossa la 
13.12. klo 18. Liput: Tiketti.fi.
Kirkkokuoron konsertti Kal-
laveden kirkossa la 13.12. klo 
18.
Eino Grön Maaningan kir-
kossa ma 15.12. klo 17. Ohjel-
ma 20 €.
Jarkko Ahola Tuomiokirkos-
sa ti 16.12. klo 19. Liput: Lip-
pu.fi. 

G. F. Händelin Messias- 
oratorio Tuomiokirkossa to 
18.12. klo 18. Liput: 33/27/11 €.
Lauluyhtye Jyvä Karttulan 
kirkossa to 18.12. klo 18. 
Joulukonsertti Siilinjärven 
kirkossa to 18.12. klo 19. Mar-
jaana Kaisto, Henri Jussila, 
Ella Savolainen, Ilona Räty ja 
projektikuoro.
Joulun taikaa Siilinjärven kir-
kossa pe 19.12. klo 18. Vapaa 
pääsy, ohjelma 15 €. 
Juha Tapio Tuomiokirkossa 
pe 19.12. klo 19. Liput: Ticket-
master.fi.
Joulun kosketus Maaningan 
kirkossa pe 19.12. klo 19.  Heik-
ki Koskelo, Jouni Nieminen. 
Ohjelma 15 €.
Joulu saapuu portin luo 
Tuomiokirkossa la 20.12.  
klo 15. Ilpo Rannankari, Vesa  
Kajava.
Jouluisia runoja ja lauluja 
kynttilänvalossa Kallaveden 
kirkossa la 20.12. klo 15. Aira 
Kröger ja Hannu Musakka.  
Vapaa pääsy.
Kolme yötä jouluun Tuomio-
kirkossa ma 22.12. klo 18. No-
mad Vocals -laulukollektiivi. 
Vapaa pääsy.
Kun joulu saapuu Alavan  
kirkossa ti 23.12. klo 18. Sirpa  
Sola, Ossi Jauhiainen, Tony 
Lehto. Ohjelma 10 €.  

Ortodoksisia ja karjalaisia sekä muita kansainvälisiä  

JOULUHERKKUJA 
Kuopion ortodoksisen seurakunnan seurakuntasalissa 
(Snellmaninkatu 8) lauantaina 13.12. klo 11.00 alkaen.  

Myytävänä perinteisiä joulun 
leivonnaisia, piirakoita ym. 

Arpajaiset.  Tarjolla kahvia ja pullaa!

Tervetuloa!

Jarkko Ahola

Eino Grön

Diandra

Lakesingers
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Mitä tehdä jos 
lehti ei tule?

Jakelupalaute
puhelimitse 
029 001 0040
(to 9–16, ma, pe 9–14)

Jakelupalaute
verkossa
jakelupalaute.fi

Lehteä ei jaeta talouksiin,
joissa on ilmaisjakelu- tai
mainoskielto.

LUOTTAMUSHENKILÖ
Juha Nykänen

Järvi-Kuopion seurakunta

3 KYSYMYSTÄ

1. Miksi haluat toimia 
luottamushenkilönä?

2. Mitä arvostat seura-
kunnassasi?

3. Miten haluaisit kehittää 
seurakuntasi toimintaa?

Yhteisöllisyyden asialla
1. Seurakunta on tärkeä 
yhteisöllisyyden ja hy-
vinvoinnin tukija. Tehtä-
vä antaa mahdollisuuden 
vaikuttaa paikalliseen elä-
mään, vahvistaa yhdes-
sä tekemisen kulttuuria 
ja tuoda maaseudun ääni 
päätöksiin. Seurakunta tar-
joaa verkostoja ja merki-
tyksellistä arvotyötä.

2. Arvostan seurakunnan 
roolia alueen yhteisöllisyy-
den ylläpitäjänä ja ihmis-
ten kohtaamispaikkana. 
Seurakunta tuo turvaa ja 
toivoa, kuuntelee ja auttaa 
myös taloudellisesti. Yh-
teinen tekeminen työnte-
kijöiden, luottamushenki-
löiden ja seurakuntalaisten 
kesken vahvistaa paikal-

lista identiteettiä ja luotta-
musta.  

3. Haluan vahvistaa seura-
kunnan roolia alueen elin-
voiman tukijana ja yhtei-
söllisyyden rakentajana. 
Seurakunta tarjoaa koh-
taamisia ja hengellistä tu-
kea, kun muut palvelut 
vähenevät. Yhteistyö pai-
kallisten ihmisten ja toimi-
joiden kanssa, digitalisaa-
tion hyödyntäminen sekä 
monipaikkaisten asukkai-
den huomioiminen pitä-
vät maaseudun elävänä 
ja seurakunnan kutsuva-
na – avoimena ja helposti 
lähestyttävänä yhteisönä, 
jossa jokainen tuntee ole-
vansa tervetullut. 

Rauhantuli kulkee tänä-
kin vuonna Betlehemistä 
partiolaisten kuljettamana 
halki Euroopan myös Suo-
meen ja Kuopioon. Tulen-
liekki etenee kynttilästä 
kynttilään, ihmiseltä ihmi-
selle.

Kuopiossa rauhantuli  
kulkee kirkosta kirkkoon 
maanantaista 8.12. alkaen. 
Tuolloin kello 18 Tuomio-
kirkossa lauletaan partio- 
laisten ja seurakuntien  
järjestämä Kauneimmat 
Joululaulut. Tilaisuuden 
päätteeksi rauhantuli  
viedään eri seurakuntien 
kirkkoihin. 

Rauhantulen voi advent-
ti- ja jouluaikaan noutaa 
kirkosta tai sen pihalta  
omaan kynttilälyhtyyn 
viestimään rauhasta ja  
rukouksesta. 

Puijon kirkon pihalle 
rauhantuli saapuu maa-
nantaina 8.12. noin klo 20 
ja sen voi noutaa jouluyön 
messuun klo 23 asti.

Alavan kirkolla tuli on 
noudettavissa tilaisuuk-
sien ajan seurakuntasalin 
aulassa olevista lyhdyis-
tä jouluyön messuun klo 
22 asti.

Kallaveden seurakun-
nassa rauhantulen voi ha-
kea Kallaveden kirkolta ja 
Maaningan kirkon kellota-

pulin viereltä loppiaiseen 
6.1 asti.

Pyhän Johanneksen  
kirkolta, ulko-oven (B) edus-
talta rauhantuli on noudet-
tavissa 26.12. klo 18 asti. 

Tuomiokirkon sakastin 
ulkoportailta rauhantulen 
saa 6.1. asti.

Järvi-Kuopiossa rauhan-
tuli on jaossa Nilsiän kirkol- 
la kolmantena adventtisun- 
nuntaina 14.12. klo 10 ja aat-
tohartauden yhteydessä 
24.12. klo 15. Tuli jää pala-
maan loppiaiseen asti Nil-
siän kirkon joulupolun sei-
men vierelle, josta sen voi 
myöhemminkin noutaa ko-
tiin tai hautausmaalle jou-
luksi vietäviin muistokynt-
tilöihin. Säyneisen kirkolta 
tuli on noudettavissa aatto-
hartauden yhteydessä 24.12. 
klo 13. 

Betlehemistä kuljetettu rauhantuli on rauhan  
liekki, joka ylittää kansallisuuksien, uskontojen 
ja poliittisten vakaumusten rajat.  

Betlehemin rauhantuli 
Kuopiossa

Mat. nro. 968989. Tähän uusi hinta 
490 € ja osoite Hulkontie 9.

Savonkatu 25, Kuopio
Puh. 017 261 6531, 040 512 1035

www.lansivuoriky.fi

HAUTAUSTOIMISTO

LänsivuoriLänsivuori

Olemme apunasi surun hetkellä.
Hienotunteisesti. Kokonaisvaltaisesti.

Asiantuntevasti.

Iltaisin ja viikonloppuisin 
puh.  040 585 0456 

toimisto@hautaustoimistoparviainen.fi

www.hautaustoimistoparviainen.fi

Savonkatu 18 | 70110 Kuopio | ma-pe 9-16 | puh. 017 261 3771 

Hautaustoimisto 
Parviainen Oy

Palvelemme teitä kaikissa hautausjärjestelyihin 
liittyvissä käytännön asioissa luottamuksella, 

yksilöllisesti ja ammattitaidolla

Toimialueena Kuopion seutu ja lähikunnat

Kuopion kaupungin

13.00 Kaikille avoin itsenäisyyspäivän juhla 
 (konserttisalissa paikkoja on rajoitetusti)
 
Tilaisuudessa on tulkkaus suomalaiselle viittomakie-
lelle. Juhlassa pyydetään käyttämään tummaa pukua 
ja kunniamerkkejä. Juhlan järjestää: Kuopion kaupunki 
yhteistyössä Kuopion konservatorion kanssa. Musiikki-
keskuksen kahvio palvelee asiakkaita omakustanteisesti 
klo 12-13. 
Juhlan ohjelma ja muut Kuopion itsenäisyyspäivän 
tapahtumat: kuopio.fi/itsenaisyyspaiva 

Itsenäisyyspäivän
juhla 6.12.2025
Kuopion Musiikkikeskus
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Heli Haring teksti 
Grey Beard Concerts & Management kuva

Jo parinkymmenen vuoden ajan  
joululauluja raskaammalla otteella  
esittävä artistiporukka on kiertänyt 
ympäri Suomea tuomassa energiaa 
kaamoksen keskelle. Yksi kiertueen 
vakiokiinnityksistä on muun muassa 
Tarotista ja Nightwishista tutuksi tul-
lut kuopiolainen muusikko ja laulaja 
Marko Hietala. 

”Suomalaiset joululaulut saavat 
aina jotain sydämessä helähtämään 
– niin yleisössä kuin itsellänikin”, Hie-
tala pohtii kiertueen vuosi vuodelta 
kasvanutta suosiota. 
 
Veljeyden tunnetta
Hietala on ollut mukana Raskasta 
joulua -kiertueilla lähes niiden alku-
metreiltä saakka.

”Alun perin lähdin mukaan, kos-
ka hyvä tuttavani oli organisoimas-
sa kiertuetta. Omaa huumorintajua-
ni kutkutti ajatus esittää hartaiksi 
miellettyjä joululauluja raskaammal-
la soundilla. Toki myös uudelleen so-
vitettujen laulujen sinfoninen jylhyys 
kiehtoi.”

Lähtökohta oli tuoda joulumusiik-
kiin jotain uutta vivahdetta, mutta vä-
hän kieli poskella. Yleisö otti ilmiön 
omakseen ja vuosien myötä esitykset 
siirtyivät pubeista ja klubeilta isom-
mille areenoille.

”Vaikka tämä aloitettiin osittain huu-
morimielellä, on sovitukset tehty todella 
huolella ja hyvin. Lopputulos ei siksi ole 
naurettava, vaan jotain sellaista, joka ko-
lahtaa suomalaiseen sieluun.”

Jotain on kolahtanut myös Marko 
Hietalan sieluun, koska hän on en-
simmäisen kertansa jälkeen halunnut 

osallistua kiertueelle aina uudestaan 
ja uudestaan.

”Kiertueesta on vähitellen keh-
keytynyt minulle oikeastaan joulun 
tärkein juttu. Koen muiden artistien 
kanssa tietynlaista vanhojen koirien 
veljeyttä. Olemme tuttu porukka, joka 
kuukauden ajan on tiiviisti yhdessä ja 
jakaa saman kokemuksen.” 
 
Kirkoissa kajahtaa
Tämän vuoden Raskasta joulua -kier-
tueen muutamat esiintymiset ovat 
kirkoissa.

”Kokeilimme sitä jo viime vuonna, 
ja homma toimi oikein hyvin. Kirkko-
tilaa varten esitys riisutaan akusti-
sempaan muotoon”, Hietala kertoo.

”Esiintymispaikkana kirkko on tie-
tenkin paljon intiimimpi kuin esimer- 
kiksi jäähalli. Myös musiikillinen lä-
hestymistapa on pehmeämpi. Kirk-
koesiintymiset tarjoavat itsellekin 
seesteisen fiiliksen.”

Omaksi joululaulusuosikikseen 
Hietala paljastaa Sylvian joululaulun.

”Jokin siinä iski elämäni realiteet-
tiin silloin, kun olin 30–40-vuotias. 
Keikkailu on vienyt minua paljon ym-
päri maailmaa ja pystyn samaistu-

maan siihen kodin kaipuuseen, josta 
laulu kertoo.” 

Hietalan perheen joulunviettoon 
sen sijaan ei joulumusiikki kuulu.

”Vapaa-ajalla en pysty välillä kuun-
telemaan musiikkia lainkaan. Auto-
matkoillakin kuuntelen mieluummin 
renkaiden ääntä tai tuulen huminaa.”

”Tänä vuonna tosin menen per-
heeni kanssa jouluksi äitini luo, ja hä-
nellä epäilemättä joululaulut soivat”, 
Hietala virnistää. 
 
Synkissä vesissä
Hietala on jo usean vuoden ajan 
oleillut osan vuodesta Espanjan Cos-
ta Blancalla. Sinne miehen ajoi kaa-
mosmasennus. 

”Minulla oli ollut muutenkin  
vaikeita henkisiä ongelmia, syvää 
masennusta ja ahdistusta. Halusin 
pois kaikista vaatimuksista ja julki-
suudesta.”

Valo ja lämpö helpottivat oloa 
hieman, mutta Hietala kävi myös 
paljon keskusteluja sekä suomalais-
ten että espanjalaisten psykiatrien 
kanssa.

”Päädyin lopulta neuropsykologi-
siin testeihin ja minulla diagnosoi-
tiin adhd. Ymmärsin vihdoin, että 
sen kaiken ahdistuksen alla oli jotain 
muutakin. Adhd-lapsi saa paljon kri-
tiikkiä osakseen, koska asiat eivät oi-
kein suju ja tulee sählättyä. Sellainen 
vaikuttaa itsearvostukseen.”

Jossain vaiheessa osa Hietalan 
tuttavista lakkasi uskomasta tämän 
masennukseen.

”He luulivat, että teeskentelen. No, 
minähän aloin tietenkin peitellä oirei-
ta, mistä seurasi entistä suurempaa 
ahdistusta. Pakko myöntää, että pa-
himpina aikoina tuli pyöriteltyä myös 
itsetuhoisia ajatuksia.” 

Nykyään Hietala kertoo voivansa 
melko hyvin, mutta toipuminen on 
vienyt aikaa.

”Oli pelottavaa huomata, kuinka 
pahasti rankka masennus söi kogni-
tiivisia kykyjä. Nyt pääni on saatu niin 
hyvään kuntoon kuin se kaiken tuon 
jälkeen on mahdollista.”  
 
Selviytyjä ja ylpeä isä
Hietala täyttää tammikuussa 60 
vuotta. Kiikkustuoliin hän ei aio vielä 
pitkään aikaan asettua – siitä pitä-
vät omalta osaltaan huolen perheen 
pienimmät, 3-vuotias tytär ja puolen 
vuoden ikäinen poika.

”Minulla on ensimmäisestä avio-
liitostani 24-vuotiaat kaksospojat. 
Kieltämättä pienten lasten kanssa 
oleminen on näillä aamuilla fyysi-
sesti raskaampaa kuin nuorena, vir-
taa ei enää riitä niin paljon.”

Lapsiperheen arki on silti Hieta-
lan mielestä kaiken vaivan arvoista.

”Vaikka kuulostaa kliseeltä, sa-
non silti, että lapsissa on jokin spe-
siaali efekti, jota ei voi tuntea, ellei 
ole omia lapsia. Se rakkauden mää-
rä tuottaa melkein kipua. En tiedä 
mitään hienompaa kuin olla isä – 
paitsi olla äiti.”

Myöskään työrintamalla muusik-
ko ei aio jarrutella. Samaan aikaan 
kun mies itse täyttää pyöreitä vuo-
sia, tulee Tarot-yhtyeen ensilevystä 
kuluneeksi 40 vuotta. Juhlakeikkoja 
on kuulemma luvassa. Myös uutta 
musiikkia on työn alla.

”En katso elettyä elämää voivo-
tellen, vaan opiksi ottaen. On ollut 
menestystä, masennusta ja maail-
manvalloitusta. Silti olen vielä elos-
sa ja järjissäni. Koen vahvasti oleva-
ni selviytyjä.”   

Pimeydestä valoon
Raskasta joulua -kiertueesta on vähitellen tullut muusikko  
Marko Hietalalle joulun tärkein juttu.

Uudelleen sovitettujen 
laulujen sinfoninen  
jylhyys kiehtoi.

”Ilo musiikin tekemisestä peit-
toaa vielä kirkkaasti kiertueiden 
rasitukset”, pian 60 vuotta täyt-
tävä Marko Hietala sanoo.


